

以学铸魂 以学增智 以学正风 以学促干

云霄 定调2024

本报讯（郭扬）应势识变，谋划明年。云霄县将以深入开展主题教育为牵引，认真践行市委2024年工作务虚会精神，紧紧围绕“产业发展项目建设增效年”活动这一工作主线，聚焦产业提级、民生提档、作风提振，以攀高比强、跨越赶超的劲头，加快推动县域经济社会高质量发展，为漳州加快建设现代化滨海城市蓄势集能。

产业进阶夯根基

2024年，云霄县将主动融入现代化产业体系建设，突出“一县一特色”持续做大做强清洁能源、电子信息、食品制造三大主导产业，积极谋划文旅康养产业，加快推进新型工业化和发展湾区经济。

如何强壮工业“筋骨”，挺高质量发展“脊梁”？关键在壮龙头、谋项目、强园区、抓招商。全县上下将——

突出龙头带动，大力推进6台核电机组、4个光伏项目、1个抽蓄电站等清洁能源产业重大设施建设，重点保障漳州核电1号机组投产，3、4号机组开工，5、6号机组获核准；促进已梳理的37家电子信息产业目标企业的合作对接，培育富佳宝等10家发展趋势好的食品制造产业龙头。

突出项目攻坚，深化市“千名干部挂千企”帮扶活动，调整充实县十个重点工作攻坚指挥部，强化“半月一协调、一月一调度、一季一次集中开竣工”机制，力促194个年度计划投资218.52亿元的重点项目落地落实，积极谋划争取更多项目进入国家盘子。

突出园区提级，深化运用赴泉州学习经验成果，加快完善南部工业组团发展片空间规划，结合用地扩容增效专项行动和工业企业“退城入园”，不断探索创新“开发区+公司”运营模式，加速推进园区配套

项目和标准化厂房建设，推动工业园区向专业化、规模化、智能化方向迈进。

突出文旅兴业，做热“漫步云霄”IP，推动总投资18亿元的灵玲东方主题度假综合体项目开工，依托“四乡五地”文旅资源，谋划开展摄影大赛、观鸟大赛等提升城市热度，促进消费增长。

突出招商提效，抢抓中菲经贸创新发展示范园区建设契机，以实施“链长制”招商为抓手促主导产业链强链补链，用好引才联络站、招商联络处、异地商会、乡贤促进会等平台，力促35个在谈项目，尤其是17个总投资100.34亿元的重点在谈项目签约落地。

城乡进级惠民生

2024年，云霄县将坚持以人为核心的新型城镇化，聚焦打造漳州南部目的地城市，促进“产城人”三要素和合共生、良性互动，进一步统筹城乡融合发展、全面推进乡村振兴，答好为民造福这道“永恒课题”。

惠民补短，全域提升，重在做大城区、做优“三农”、做强基层。各级各部门将——

绘实城市更新施工图，以“大城关”建设为引领，按照“东进南联北承”思路，梯次推进将军大道以西等总投资200亿元的4个片区开发，加快推动新中医院、新一中、新职校等一批教育医疗民生项目建设提速，并谋划提升建设博物馆等展馆，不断繁荣会展经济、彰显城市魅力、擦亮城市名片。

续写乡村振兴新篇章，聚力国家地理标志产品保护综合示范区建设，深挖“全国地标第一县”禀赋资源，提前谋划好涵盖农业园区建设、集中安置点建设、路面改造等方面的乡村农业基础配套项目，突出

“一村一品”培育，打造农业全产业链，并巩固拓展农村人居环境整治“八个一”工作机制和农村集体“三资”管理“四定一督”机制成果，加快提升“硬设施”、升级产业链、扮靓新农村。

构筑基层善治新格局，深入打好污染防治攻坚战

战，加快推进实施海洋生态保护修复、中心城区污水治理等项目，常态化开展扫黑除恶专项斗争，严厉打击制假、电诈等违法犯罪活动，切实筑牢安全生产底线、守牢生态环保红线。

作风进步强落实

2024年，云霄县将全面突出党建引领，以“产业发展项目建设增效年”活动为主战场，以县“1320”方案为练兵场，结合实施“万才聚漳”行动计划，打造讲政治、勇担当、重实干干部人才队伍。

事业兴衰，成事在人。各级党员干部将增强能力本领，结合开展主题教育，充分利用乌山革命历史纪念馆、向东渠事迹展示馆等特色资源，着力提升学习、创新、服务、执行、应变“五项能力”。

厚植创新胆识，坚持“出路在创新”，以穿透式思维、全景式视野推进稳增长、促改革、调结构、惠民生、防风险等工作，争当改革创新的促进派、实干家。

锻造优良作风，结合落实省纪委监委政治帮扶，对照党风廉政建设走在全省前列的目标，深入实施干部作风提振行动，持续健全完善县乡村六项机制，巩固良好政治生态，推动队伍全面进步、全面过硬，为决战决胜各项工作提供坚强保障。



向东渠教育实践基地 吴建云摄

云霄县和平乡推进基层社会治理工作的创新解法

本报讯 2023年以来，云霄县和平乡各级调解队伍共摸排乡域内各类矛盾纠纷323起，调解成功率100%。卓有成效的调解工作背后，是和平乡推进基层社会治理工作的创新解法——

精耕细作一直在路上

高质量的发展需要厚植平安沃土，群众安居乐业需要平安保驾护航。如何打造创造性的长治久安社会环境，又该如何推进基层社会治理的全面有效开展？

对云霄县和平乡而言，根据实际推陈出新、将矛盾高效化解无疑是一条有效路径。

和平乡位于云霄、诏安、平和三县接合部，由于村与村距离远、交通不方便，矛盾纠纷如果未能及时调处，很容易导致矛盾扩大化。为此，和平乡党委、政府结合乡里实际，依托综治中心，探索调解新模式。通过协调镇综治中心、派出所、司法所、综合执法大队、便民服务中心等部门，和平乡建立起联动工作机制，设立了群众接待厅、矛盾纠纷调处室、法律服务室等多个功能室，并设立法律援助、社保服务、户籍办理等7个窗口。同时，整合医患纠纷、交通事故以及各类民事纠纷调解室，构建和平乡矛盾纠纷多元化调处中心，集成发挥和平乡在矛盾纠纷调处和信访积案化解等工作中的优势，实现并联调解、高效化解。



2023年8月16日，未成年人许某在微信群中提议去游泳，后与张某等朋友到一水域游玩。由于当晚下暴雨，山洪流水急，几人不敢下水。不料许某因手机滑落进溪流中，情急之下跳进溪流捡拾，不料瞬间被水冲走，其他人见势不妙向110报警求助。事发当晚，许某在某岸边被找到，已无生命迹象。

接到报警后，和平派出所和事发地村“两委”考虑到涉案当事人均为未成年人，此类案件极有可能引发几个家庭之间的矛盾纠纷，当即决定启动相应工作机制。

8月19日，和平派出所根据非警务公调对接机制，与和平乡人民调解委员会共同展开调解工作。首先，根据前期调查摸排、法医勘验，排除了他杀，并向许某家属充分释法析理。其次，考虑到涉案人数众多且多为未成年人，调解员多番联系各个当事人的法定代理人到场，在调解室组织一场“面对面”“背靠背”的调解，充分了解死者家属的要求和困难，做通各方当事人及家属的思想工作，引导他们换位思考、互帮互助。

最终，在派出所民警、调解员以及村镇两级干部的释法明理、宽慰劝解下，当事人达成一致意见，签订调解协议书。张某等人均自愿以人道主义关怀，给予死者家属一定的经济帮助款。至此，这起因溺亡事件引发的矛盾纠纷历经3天努力得以化解，案结事了人和。

纠纷得以高效化解，与和平乡构建预防和妥善调处矛盾纠纷的长效机制密不可分。

此前，和平乡建立矛盾纠纷排查预防、定期分析、上报调处等工作机制，通过乡村干部和调解队伍进门入户听取“家长里短”，及时发现矛盾纠纷线索，做到早发现、早介入、早处置。

同时，针对村民之间有矛盾纠纷不想“跑腿”、不愿到综治中心调解的情况，“移动调解室”便满足了“哪里有矛盾，就在哪里落户”的需求，通过现场

登记、现场笔录、现场办结，第一时间将矛盾纠纷化解在百姓家门口，将法律服务触角延伸到村到户。

稳定是一切工作的前提，也是社会治理绕不过去的一道“必答题”。为了进一步提高化解质效，和平乡不断优化部门联动体系，注重“一站式”矛盾纠纷化解平台建设，不断探索调解模式，提升多元调处水平。

“探索建立的移动调解模式，就很符合我们的乡情民意，能高效地将矛盾纠纷化解在基层。”云霄县委政法委相关负责人介绍，此前，云霄县在全县推进移动调解工作——由云霄县司法局聘用专职人民调解员22人，探索建立移动调解新模式，按照地缘相近、文缘相似、资源整合、分区划片、全面推广的原则，将全县10个乡镇(开发区)划分为3个调解片区，每个片区成立一个片区调解室、组建一支移动调解队、配备一套移动调解设备，一改以往“等案上门”和“坐堂办案”的方式，前移人民调解关口，把调解桌搬到田间地头、宅前巷尾，让群众切实体会到“调解员在人眼前、调解室在家门口”。

得益于此，和平乡也时常借助“移动调解”模式充实调解力量，化解各类矛盾纠纷。

一直以来，和平乡在充实调解力量方面不遗余力。全乡22个村居均聘请1名专职调解员和1名法律顾问，进一步充实乡村两级人民调解室和法律服务站力量。针对调解难度较大、涉及范围较广的矛盾纠纷，通过邀请专业律师、派出所民警共同参与，实行集体协商，构筑调解工作合力。逐步搭建矛盾预警调处、便民法律服务、特殊人群矫正教育的综合性服务网络，守护群众的平安幸福。

眼下，随着基层社会治理工作不断深入，和平乡真正实现了法律服务触角延伸到村到户，对矛盾纠纷及综治维稳难题及时介入、高效调解、快速化解，让群众在“家门口”即可享受到优质高效的法律服务。

（来源：福建法治报）